

封关运作准备关键之年，海南自贸港将重点提升哪些能力？

新华社北京2月14日电(记者 王鹏)记者14日从教育部获悉,第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单公布,共有建设高校147所。

据介绍,首轮“双一流”建设于2016年启动,至2020年结束。根据首轮监测数据和成效评价,教育部、财政部、国家发展改革委按照“总体稳定,优化调整”的原则,经过“双一流”建设专家委员会研究,以需求为导向、以学科为基础、以比选为手段,确定了新一轮建设高校及学科范围。

根据公布的名单,建设学科中数学、物理、化学、生物学等基础学科布局59个、工程类学科180个、哲学社会科学学科92个。北京大学、清华大学自主建设学科公布。

教育部有关负责人介绍,新阶段“双一流”建设应当坚持以学科为基础,淡化身份色彩,探索自主特色发展新模式,引导各高校在各具特色的优势领域和方向上创建一流。第二轮建设名单不再区分一流大学建设高校和一流学科建设高校,将探索建立分类发展、分类支持、分类评价建设体系作为重点之一,引导建设高校切实把精力和重心聚焦有关领域、方向的创新与实质突破上,创造真正意义上的世界一流。

此外,为增强建设动力,完善约束机制,对首轮建设成效并未完全达到预期、相比同类学科在整体发展水平、可持续发展能力和成长提升程度方面相对偏后的部分学科给予了警示,相关学科应加强整改,2023年接受再评价,届时未通过的,将调出建设范围。

据悉,《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》也于近日由教育部、财政部、国家发展改革委印发,明确了“双一流”建设的新方位、新使命、新要求。

山西省灵丘县：乡村“村晚”好热闹

本报讯(思瑜)2月12日,2022年全国“村晚”展示点山西省大同市灵丘县小寨村“村晚”隆重举行,来自灵丘县5个村的村民相聚于此。

由文化和旅游部公共服务司开展的2022年全国“村晚”示范展示活动,全国有80个地区作为示范展示点以接力展播形式,带领观众“云上”游乡村,以丰富基层群众文化生活,展现新时代乡村文明新风尚。

红红的灯笼高悬空中,营造出“闹新春”的火热氛围。这些灯笼既有小寨村扶贫项目“羊皮灯”,也有岸底村的“水果蔬菜灯”,还有以石碾、石磨做道具进行农特产品展示等,特别设计制作的冰墩墩、雪容融展板等也吸引着众人的目光。伴随着激昂的锣鼓声,“村晚”在民俗社火表演《欢天喜地闹元宵》中拉开帷幕。展示以“文、旅、农、商”为主线,分为“京西福地 山水灵丘”“革命老区 红色灵丘”“美丽乡村幸福灵丘”3个篇章,灵丘的普通村民、务工农民工、各行各业返乡人等,表演了“农民演、演农民,乐农民”为特点的优秀作品10余个。

其中,罗罗腔表演《灵丘是个好地方》,向观众展示了灵丘县独有的戏曲形式罗罗腔,它也是国家首批非物质文化遗产保护项目;歌舞《民间小调·珍珠倒卷帘》语调活泼,展示的是灵丘丰厚历史和民间传说;情景表演《遥望平型关》,展现的是平型关大捷的情景;三句半《说说农村新面貌》,展现了农村群众奋发向上的新生活……村民们用真挚饱满的情感,把灵丘的村味、年味、春味组合成一道独特的乡村文化盛宴,向全国观众展示了当地群众积极创造幸福生活的美好状态。

近年来,灵丘县依托历史文化优势、红色资源优势、生态环境优势,以农事体验、实景演出、乡村主题游乐为核心,打造乡村民宿,发展乡村旅游,助推乡村振兴,村民们的日子越来越红火,“村晚”是他们展示幸福感、获得感、获得感的最佳平台,也是农民群众追求美好生活的生动体现。

此次活动采取“线下举办线上看”的方式进行,249.5万人次通过国家公共文化云等直播平台进行观看。

划、同类型的重大项目的建议书、可行性研究报告、初步设计及概算进行“统一打包、统一遴选、统一评审”,实现多个项目之间、编评双方之间“同步研究、同步完善、同步推进”,这一改革创新大大提升项目审批效率。

“今年海南将持续改革创新,强化项目落地推进和打造产业链的能力,促进全省投资和经济指标持续增长、持续向好。”海南省发改委主任顾刚说。

洋浦经济开发区是自贸港的“样板间”,去年以制度集成创新充分释放政策红利,营业收入突破5000亿元大关,围绕“中国洋浦港”船舶港、保税油加注等航运政策,推出船舶落户“多证联办”、保税油供应跨港区作业等制度创新,有效推动航运产业集聚。

在儋州洋浦一体化发展新要求下,洋浦工委主要负责人表示,将把制度集成创新摆在更加突出位置,推进高水平开放压力测试等重点任务,不断激发各类市场主体的活力。

(新华社 陈良杰 王晖余 吴茂辉)

改革创新,激发活力

笔者近日在海南省妇幼保健院异地新建项目现场看到,这个海南自贸港重要的民生项目,其中一栋住院楼已经封顶。“项目从可研获批到正式开工建设仅94天,竣工时间有望提前。”项目施工现场业主方负责人说。

这主要得益于海南省发改委首创的政府投资重大项目评估审批“三统一、三同步”新模式:将同区域、同规

张忙碌。海南复星博毅雅医疗技术有限公司生产车间里,技术人员正忙着对刚“出炉”的呼吸机产品进行质量检测。

海南自贸港洋浦保税港区先行先试的“一线放开、二线管住”进出口管理制度,已扩大到海口综合保税区、海口空港综合保税区试点,加工增值货物内销税收政策惠及更多企业。“不仅降低了企业成本,也给国内消费者带来实惠。”博毅雅公司产品质量负责人云彩虹说。

国内外知名品牌陆续进驻,免关税仓储、先进制造等产业快速发展……“精准分析行业,提升服务能力,让企业尽享政策红利。”在海口综保区管委会副主任许亮看来,这是园区快速发展的秘诀。

全力服务企业,海南还以前所未有的力度解决企业投诉问题。8年烂尾的开发项目1个月完成规划验收;10年搁置的项目有了具体建设方案;清还企业相关奖励、奖补及政府欠款4.1亿元,近5000家企业受益……

税制改革研究。

如何提高攻坚克难、谋划研究解决问题的能力?海南将在全省实行“揭榜挂帅”制度。“我们在参与竞标榜单设计时,已建议纳入封关运作后货物进出海南自贸港‘二线’的征税、退税征管理模式细化方案等封关运作准备工作的重点难点问题,吸引和调动全社会的智慧和力量一起参与,促进跨部门、跨地区、跨领域、全链条联合攻关。”海南省委副秘书长、省委深改办(自贸港工委办)常务副主任王磊说。

海关是全岛封关运作的关键部门之一。“海口海关将优化跨境贸易通关便利,推动海关监管数字化,加强重大风险识别和系统性风险防范,全力推进做好海南自贸港封关运作相关准备工作。”海口海关关长施宗伟说。

狠抓落实,服务企业

新春伊始,海口综合保税区内繁

攻坚克难,“揭榜挂帅”

全岛封关运作是海南自贸港建设具有里程碑意义的系统工程,是全面实现“一线放开、二线管住、岛内自由”货物进出口管理制度的标志。

今年,海南将加快全岛封关运作软硬件准备,项目化清单化推进封关准备各项任务。重点抓好口岸优化布局、非设关地综合执法站运行、多功能自由贸易账户体系建设等项目,推动制定进出岛货物、物品管理办法,深化

(上接A1版)

多措并举 喜迎佳节

1月31日晚,三星堆遗址出土的青铜面具亮相中央广播电视总台春节联欢晚会的舞台,青铜面具宽131cm、高71cm、深66cm,重131斤,是目前已知三星堆遗址出土的体量最大、保存状况完好的大型青铜面具,三星堆博物馆也再次受到全国人民的关注。春节假期,前往三星堆博物馆感受文物魅力的游客更是源源不断。

近些年,精心策划的展览都是各地博物馆新春佳节里一道丰盛的文化大餐。为了能够让游客在春节假期期间一饱眼福,除了1月31日(除夕)中午12点清场闭馆外,2月1日起,三星堆博物馆恢复正常开放。游客可以在虎年春节到三星堆博物馆来寻虎,镶绿松石铜虎、铜虎形器、金箔虎形饰、陶虎……都在综合馆里展出;青铜扭头跪坐人像、青铜持鸟立人像、金面具等三星堆遗址新发掘文物,也在开放式文物保护与修复馆“上新”。

不只是三星堆博物馆,我国各地都推出了最实际的举措、最实用的“大礼包”。1月31日至2月15日,首都文艺演出市场推出247台1206场线下演出及23场线上演出,陪伴大家乐享中国年;今年春节,江苏省南通市扩大烟花爆竹燃放区域,在前期广泛宣传的基础上,严厉查处打击涉及烟花爆竹的违法行为,为市民营造清新、安全、祥和的“低碳”春节氛围;为了让市民游客时尚活力过新年,海南省海口市旅游和文化广电体育局推出“欢游海口过大年”系列体育活动,围绕“骑行寻春、街头球春、玩海嬉春、游园闹春、体测迎春”等“五春”活动主线,推出针对不同体育爱好人群的活动项目;全国多地发布弘扬新风尚、文明过春节倡议书,倡导绿色低碳的生活理念和健康文明的生活方式,厉行节约、反对浪费,弘扬时代新风……

在各地各部门的共同努力下,这些春节假期里的新风尚得到了进一步的培育和弘扬,也让广大人民群众度过了一个欢乐祥和的文化年、绿色年、运动年、幸福年。

精神文明报社2021年度新闻记者证核验公示

根据四川省新闻出版局下发的《四川省新闻出版局关于开展2021年度新闻记者证核验工作的通知》(川新出[2022]11号)和《新闻记者证管理办法》的规定,我单位已对23名持有新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将审核通过人员名单公示如下:

秦丽 朱乔明 王惠蓉 胡桂芳 何纯佳 吴海燕 漆世平 徐艺嘉 王丽 李尚维 李林 匡范 巧袁 茅陈 早先 赵青 任维佳 吴燕村 李红 竹紫 刘英卉 朱力 严岷 卢瑶

举报电话:028-86526719

精神文明报社
2022年2月15日



2月12日,河北省邯郸市永年区新华书店举行“巧手做花灯,快乐迎元宵”主题活动,小朋友们在家长的指导下制作创意花灯,体验传统民俗文化,喜迎元宵佳节。图为小朋友正在家长的指导下制作“萌虎”花灯。胡高雷摄

雪山上的“听风者”

清晨的第一缕阳光洒在北京延庆小海陀绵延的山脉上,辛勤的气象人早已开始一天的工作。

“今日有雪,风平,赛事应该可以进行。”时少英起床后的第一件事,就是拉开窗帘观察天气。时少英是北京冬奥会延庆赛区气象服务组组长,她和10名队员组成的现场服务团队从去年11月起就进驻小海陀山,为国家高山滑雪中心和国家雪车雪橇中心的筹备运行提供气象服务。

长城脚下,妫水河畔。国家高山滑雪中心如飞燕展翅,国家雪车雪橇中心如游龙蜿蜒,它们分别被赋予极具中国风的名字“雪飞燕”和“雪游龙”。

赛时,“雪飞燕”主要承担高山滑雪11个项目的比赛。高山滑雪被誉为冬奥会“皇冠上的明珠”,向来以难度大、观赏性强著称,由于比赛在户外进行,天气成为影响比赛的重要因素。赛事裁判委员会随时可能根据天气情况推迟或延期比赛。2月6日高山滑雪项目揭幕战那天,原计划11时开始的男子滑降比赛因天气原因迟迟没有开赛,比赛时间推迟到12时,然后是13时、14时,三次推迟后,比赛宣布延期。

那一天,时少英从早到晚没顾上吃饭。“比赛一推再推,赛事方要求每小时向他们报未来几小时风的变化情况,当时压力特别大。”中国冰雪竞技运动起步较晚,冬季重大体育赛事气象服务保障技

术经验缺乏。这是时少英和她的团队第一次服务冬奥会,国际雪联对赛事气象信息的高标准要求,超出了团队的预期。

在往届冬奥会期间,气象预报的空间网格分辨率基本以千米为主,时间更新频率是半小时至1小时。而北京冬奥会气象科技团队经过近四年科技攻关,已构建起冬奥气象“百米级”“分钟级”预报技术体系,网格分辨率最高达到67米,每10分钟更新一次。

但如此精准的气象预报仍未能满足竞赛组织对气象保障服务的要求。时少英反复与国际雪联沟通,发现他们不仅需要未来几小时甚至几分钟内的最大风力,还需要一段时间内风的脉动情况。

“虽然风速不大,但是风的脉动比较强,也就是风时大时小,这对赛事不公平,对运动员的安全也会有影响。基于这样一个新的认识,我重新考虑怎么去解释风的情况。”时少英说,经过一次次磨合,团队提供的气象预报服务针对性越来越强。

此后面对竞赛组织、参赛队等各方咨询,时少英均能给出精准的气象信息解答。

“你有多大的把握?”“百分百!”时少英自信地回答。事实证明,精细化的气象预报服务给各方带来了满意的体验。本届冬奥会高山滑雪主裁判马库斯·瓦尔德纳在谈及气象保障工作时,

不假思索地说:“预报非常专业,非常棒!我们叫给我们提供咨询的那位女士‘天气女孩’。我们以为风会大的时候,她说风会小,果然就小了,这简直是不可能的事!”

北京地区属于大陆性季风气候,相比海洋性气候,出现大风、低温、寒潮等极端天气的可能性更大。北京冬奥会气象服务团队能以如此自信的姿态站在世界舞台中央,与多年来的筹备工作和科技攻关密不可分。

北京申冬奥成功后,中国气象局在第一时间启动了北京冬奥会气象服务筹备工作,按照“一场一策”和“一项一策”的服务要求,在全国范围内抽调业务骨干人员,组成冬奥气象服务核心团队。自2017年冬季,每年在延庆、张家口赛区开展实地预报训练,通过赛场冬训、英语培训、赛事观摩等,提高团队业务水平。

时少英现在仍清晰地记得,2017年初次走进小海陀时对莽莽群山的敬畏感。沿着“驴友”走过的路,他们背着气象观测仪器徒步上山,一走就是一天。在一个风雪交加的训练日,队员们在山里出现了失温迹象。但再苦再累,没有一个人退缩,大家只有一个信念:用气象人的专业、敬业与担当,为在家门口举办的冬奥会贡献一份力量。

转眼间,小海陀已从荒无人烟的山区,发展成为“雪飞燕”和“雪游龙”的“家”。21个自动气象站分布在

“雪飞燕”的赛道和关键点位上,为赛事提供24小时气象服务保障。

延庆赛区“闭环”内,包括首席预报员在内的4名现场服务队,重点关注赛场的天气,现场提供天气咨询。“闭环”外,庞大的冬奥气象保障团队默默关注着雪山上的天气变化。

“为了让竞赛组织起床后看到第一份预报,也就是5时的预报,我们预报团队3点多就要起床,根据大数据和实际天气情况分析研判,对预报产品进行订正并发布。”时少英说。

在地形复杂的山区实现小尺度精准气象预报,北京冬奥会气象科技团队攻克了国际气象界的一道难题,多项核心技术自主可控,人工智能预报技术首次在冬奥会气象服务保障中应用。

“我们的科技冬奥项目已纳入世界气象组织高影响天气预报示范项目,可以为国际高影响天气预报技术研发和应用提供中国经验。”北京城市气象研究院副院长陈明轩说。

小海陀山上,时而热烈喧嚣,时而冷清寂静,不变的是气象人披星戴月的坚守。“现在赛程过半,后面天气还非常复杂,我们更要打起精神,把工作做好!”时少英说。

在山之巅,看云卷云舒,听风起风息,气象人一直在守候。

(新华社 卢莹 王沁鸥 倪元锦)